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W imieniu polskich przedsiębiorców i pracowników pragniemy wyrazić głębokie zaniepokojenie obecną sytuacją w firmach branży energochłonnej.  Zasadniczym powodem problemów jest fakt, że zakłady tego sektora  działające w Polsce są zmuszone do ponoszenia nieporównywalnie wyższych kosztów funkcjonowania niż te, które obciążają ich europejskich konkurentów.  Zaś wprowadzenie obowiązku zakupu uprawnień do emisji CO2 po roku 2013 jeszcze bardziej pogorszy i tak już niekorzystne warunki konkurencji w Europie dla polskich zakładów energochłonnych. Bez systemowych rozwiązań dedykowanych sektorowi energochłonnemu trudno będzie uniknąć bolesnych konsekwencji społecznych i gospodarczych, związanych z pogłębiającą nierównowagą funkcjonowania przemysłu energochłonnego w Polsce w stosunku do innych krajów UE. 


Mając na uwadze dobro naszego kraju i dobro najbardziej uprzemysłowionego regionu Polski, zwracamy się z apelem do Pana Premiera o dołożenie wszelkich starań w celu przygotowania pakietu rozwiązań systemowych, które pozwolą doprowadzić do wyrównania warunków konkurencji  polskich i europejskich zakładów energochłonnych. Kluczowe kwestie, których powinny dotyczyć te rozwiązania to:

- dostosowanie obciążeń fiskalnych i para-fiskalnych związanych z zakupem energii elektrycznej do warunków panujących w innych krajach UE (a w szczególności: zmniejszenie opłat za tzw. certyfikaty kolorowej energii, wprowadzenie zmian parametrów w zakresie przesyłu i dystrybucji, uprawniających do stosowania obniżonych stawek opłaty jakościowej oraz zmniejszenie podatku akcyzowego  za energię elektryczną dla zakładów energochłonnych w ramach możliwych regulacji prawnych, a także utrzymanie zwolnienia z akcyzy za gaz); 

- rozwiązanie kwestii masowych wyłudzeń podatku VAT na rynku dystrybucji stali (w szczególności poprzez przyjęcie stosownych rozwiązań legislacyjnych);  

- zmiany prawne, dające realną możliwość wspólnych działań pracodawców i państwa na rzecz utrzymywania miejsc pracy w okresie spowolnienia gospodarczego;


Biorąc pod uwagę, że w ostatnich latach dysproporcja w zakresie poziomu obciążeń pomiędzy polskimi przedsiębiorcami a ich europejskimi konkurentami znacznie się pogłębiła, niżej podpisani pragną podkreślić, że powyższe działania winny być podjęte niezwłocznie. Bez takich rozwiązań trudno będzie wkrótce uniknąć bolesnych konsekwencji społecznych i gospodarczych. Najbardziej dramatycznym skutkiem tej nierównowagi będzie nieuchronna utrata miejsc pracy, związana zarówno z ograniczaniem produkcji, jak również likwidacją zakładów. W hutnictwie może to doprowadzić do utraty aż 200 tys. miejsc pracy, zarówno w dużych zakładach, jak i w firmach okołohutniczych. Większość tych miejsc pracy znajduje się w przedsiębiorstwach w województwie śląskim. Realizacja tego „czarnego”, ale niestety realnego scenariusza, będzie oznaczać gospodarczą i społeczną degradację tego regionu, ale podobne skutki dotkną również inne województwa, gdzie funkcjonują zakłady energochłonne i cały kraj. Niesie to też za sobą bardzo poważne konsekwencje  w postaci  uszczerbku dla wpływów do  budżetu państwa z podatków związanych z działalnością tych przedsiębiorstw.

Nasz apel, będący wspólnym głosem pracodawców, pracowników oraz ich parlamentarnych reprezentantów jest dowodem na to, że szeroka współpraca na rzecz realizacji polskich priorytetów gospodarczych i społecznych jest możliwa i może być skuteczna. Jednocześnie deklarujemy gotowość do pomocy i uczestnictwa w rządowych pracach na rzecz stworzenia i wdrożenia systemowych rozwiązań, których potrzebę podnosimy w niniejszym apelu. 

