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W imieniu ludzi środowiska represjonowanych z Regionu Śląsko-Dąbrowskiego zrzeszonych w naszym Stowarzyszeniu, wyrażamy stanowczy sprzeciw wobec wszelkich pomysłów dot. państwowego pogrzebu i żałoby narodowej dla zmarłego Wojciecha Jaruzelskiego. 

Fakt iż niewolny i niedemokratyczny Sejm PRL w 1989 roku dokonał wyboru wyżej wymienionego na funkcje głowy państwa, nie uprawnia nikogo do traktowania go jako demokratycznie wybranego Prezydenta wolnej Polski. 

Ponadto Wojciech Jaruzelski w wyniku stosowania sztuczek procesowych i uników nie oczyścił się z zarzutów oskarżenia o zbrodnie komunistyczne dokonane w latach 1944 – 1989. W naszej opinii to zbrodniarz komunistyczny odpowiedzialny za zbrodnie grudnia 1970 na Wybrzeżu, czerwca 1976 w Radomiu i Ursusie oraz  okresu stanu wojennego 1981 – 1989 roku. Przypomnieć wypada również jego niechlubną rolę w „czyszczeniu szeregów z elementu syjonistycznego LWP” po wydarzeniach marca 1968 roku. Agent Moskwy - TW „Wolski”, zdrajca i renegat polskiej inteligencji nie zasługuje na honory przysługujące bohaterom wolnej Polski. Jego miejsce jest w panteonie zdrajców nieosądzonych, lecz przez Naród Polski ocenionych jednoznacznie.

Jeszcze raz zwracamy się do Pana, Panie Prezydencie o odrzucenie ewentualnych wniosków 
o uhonorowanie Wojciecha Jaruzelskiego jak bohatera i męża stanu.
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